

## **ЛЕКЦИЯ 14**

### **АУДИТ БАНКОВСКИХ И РАСЧЕТНЫХ ОПЕРАЦИЙ, КАССЫ И КАССОВЫХ ОПЕРАЦИЙ, ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ И ИНВЕНТАРИЗАЦИОННОЙ СТОИМОСТИ В ГОСУДАРСТВЕННЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ**

Аудит и контроль в государственных учреждениях имеют особое значение для поддержания прозрачности и эффективного использования бюджетных средств. В государственных организациях Казахстана аудит банковских и расчетных операций, а также контроль за кассовыми операциями и учет основных средств являются ключевыми направлениями, обеспечивающими соответствие финансовой деятельности государственным нормативам. Эти аудиторские процедуры позволяют выявить и предотвратить нарушения, минимизировать риски и гарантировать надежность бухгалтерской отчетности. Рассмотрим каждый аспект этой обширной темы с позиций целей, задач и особенностей аудита.

#### **Аудит банковских и расчетных операций**

Банковские и расчетные операции составляют основу финансового взаимодействия государственных учреждений с поставщиками, подрядчиками и иными контрагентами. Через расчетные счета в банках второго уровня осуществляются все денежные операции, включая поступления и платежи по обязательствам. Поэтому аудит таких операций направлен на установление их законности и целевого использования средств.

В процессе аудита банковских операций проверяются соответствие платежей утвержденным бюджетным лимитам, корректность данных в банковских выписках, своевременность расчетов с поставщиками и правильность отражения этих операций в бухгалтерском учете. Здесь особенно важны наличие подтверждающих документов, таких как платежные поручения и выписки банка. Эти документы фиксируют каждую операцию и позволяют проверить, соответствуют ли они данным учета. Аудит банковских операций требует тщательного анализа всех платежей и переводов, чтобы убедиться в целевом и рациональном использовании выделенных бюджетных средств.

Также важной частью аудита расчетных операций является проверка своевременности платежей и соответствия их условий заключенным договорам. Любая просрочка или отклонение от договорных условий может повлечь за собой санкции для государственного учреждения, что делает этот аспект аудита важным для поддержания финансовой дисциплины. Кроме того, аудиторы оценивают полноту данных, отраженных в учете, чтобы гарантировать, что все операции корректно отражены в финансовой отчетности.

#### **Аудит кассы и кассовых операций**

Кассовые операции в государственных учреждениях подвержены высокому риску нарушений и хищений, поэтому особое внимание уделяется аудиту кассы. Контроль над кассовыми операциями включает проверку соблюдения установленного лимита остатка кассовой наличности, правильности оформления приходных и расходных кассовых ордеров, а также полноты отражения всех операций в кассовой книге.

Аудит кассовых операций направлен на то, чтобы подтвердить наличие и целевое использование наличных средств. Важнейшим элементом аудита кассы является проверка правильности оформления кассовых документов и их соответствия законодательным нормам. Любое отклонение от правил учета денежных средств может свидетельствовать о риске злоупотреблений, поэтому проверка документации должна проводиться особенно тщательно.

Контроль над подотчетными суммами также составляет неотъемлемую часть аудита кассы. Денежные средства, выданные сотрудникам под отчет, должны использоваться только в установленных целях, и подотчетные лица обязаны предоставить детализированные отчеты, подтверждающие расходы. Аудит подотчетных сумм помогает выявить нарушения, связанные с нецелевым использованием средств, и минимизировать

риск финансовых потерь. Помимо проверки отчетов, аудиторы проводят внезапную сверку кассы, что позволяет сопоставить данные кассовой книги с фактическим наличием денежных средств и своевременно выявить возможные расхождения.

### **Аудит основных средств и инвентаризационной стоимости**

Основные средства государственных учреждений, такие как здания, оборудование и транспортные средства, представляют собой наиболее ценные активы, используемые для выполнения государственных функций. Эти активы требуют особого внимания в процессе аудита, поскольку их стоимость и фактическое состояние значительно влияют на достоверность финансовой отчетности.

Аудит основных средств направлен на проверку правильности учета объектов, их фактического наличия и эффективности использования. Аудиторы оценивают, соответствуют ли данные учета фактическому состоянию активов, а также проверяют наличие документов, подтверждающих право собственности и стоимость каждого объекта. Важным аспектом является проверка инвентарных карточек, в которых отражаются характеристики и местоположение основных средств. Аудит инвентаризационной стоимости позволяет убедиться, что учетные данные достоверны, и данные по амортизации соответствуют реальному износу активов.

Проверка амортизации является обязательной частью аудита основных средств. Государственные учреждения обязаны начислять амортизацию на каждый объект, чтобы отразить постепенное снижение его стоимости. Аудиторы проверяют правильность расчета амортизационных начислений и их соответствие нормам учета. Корректное отражение амортизации позволяет определить реальную стоимость активов и их обоснованное использование.

Особое внимание уделяется проверке эффективности использования основных средств. Аудиторы анализируют, насколько эффективно учреждения используют имеющиеся активы, проверяя их загруженность и функциональность. Например, простаивающие или избыточные объекты основных средств могут свидетельствовать о неэффективности управления активами. В таких случаях аудиторы рекомендуют перераспределить активы или списать их, если они не имеют практической ценности для учреждения.

### **Инвентаризация как ключевой этап аудита**

Инвентаризация основных средств и инвентаризационной стоимости является важным этапом аудита, так как она позволяет сверить фактическое наличие активов с учетными данными. Государственные учреждения обязаны регулярно проводить инвентаризацию, результаты которой фиксируются в специальных актах. Во время инвентаризации проверяется состояние каждого объекта, его местонахождение и соответствие данным учета.

Инвентаризация также включает оценку переоценки и обесценения активов, когда их рыночная стоимость значительно отклоняется от балансовой. Процедура переоценки позволяет скорректировать учетные данные и отразить их в соответствии с реальной стоимостью, что повышает точность финансовой отчетности. Аудит инвентаризационной стоимости включает проверку правильности этих данных и их отражение в бухгалтерских документах.

Аудит банковских и расчетных операций, контроль за кассовыми операциями и учет основных средств в государственных учреждениях являются основой для поддержания финансовой дисциплины и прозрачности управления бюджетными средствами. Каждый элемент аудита направлен на выявление и предотвращение нарушений, обеспечение достоверности данных учета и достижение эффективного использования государственных ресурсов. Комплексный подход к проверке этих операций и активов помогает улучшить систему внутреннего контроля, снизить риски нерационального использования средств и укрепить доверие общества к государственным органам.